

守望相助 共建家园

——我市开展以社区为单元、居民为主体的主题系列活动

本报记者 崔圣驰

邻里关系是社区治理的重要基础，日前，我市以社区为单元、居民为主体举办“守望相助 共建家园”主题系列活动，以“邻里学、邻里帮、邻里乐、邻里颂、邻里聚、邻里议”的“六邻聚力”为主线，陆续组织开展形式多样、各具特色的系列邻里活动，推动形成“远亲不如近邻”的社区新风尚。

“邻里学”——聚焦邻里文化 铸造邻里精神

以“交流、学习、促进”为目标，聚焦社区居民需求，开展邻里课堂，以活动凝聚邻里人心，共建美好家园。双辽市东华社区联合双辽市妇联举办“吉林巧姐”手工制作培训班，体验非遗手工艺，增强就业技能，培训3期共110人。培训还邀请专业老师举办“童心向党、愉快成长”书画曲艺大讲堂，

“邻里帮”——聚焦邻里互助 传递邻里温度

以“互帮、互助、互慰”为目标，倡导邻里守望、邻里互助，组织社区志愿服务队，着重关爱特殊群体，困难群体。双辽市辽北街道立足居民实际需求，与吉林省国文医院联合开展多场“健康义诊进社区”系列公益活动，切实解决部分群众，特别是老年人、残障人士以及慢性病患者等特殊群体“看病难、体检远”的实际困难；铁西区华宇社区联合市中心人民医院开展“健康义诊进社区”系列公益活动，将专业的医疗服务

“邻里乐”——聚焦邻里联欢 增进邻里情谊

以“培养、挖掘、吸纳”为目标，搭建“邻里大家乐”平台，通过组织开展社区文化活动，吸引居民走出家门，增强互动交流，实现动员有聚力、社区有活力的目标。梨树县幸福社区举办“我们的节日”系列文化活

动，社区合唱团弘扬传统文化，增进邻里情感；伊通满族自治县永宁社区联合晚韵歌舞协会举办“双节同庆邻里欢歌”活动，居民在欣赏精彩节目过程中感受到浓厚的节日氛围与社区温暖；伊通满族自治县永青社

“邻里颂”——聚焦邻里文明 创建和谐社区

以“互敬、互信、互勉”为目标，对社区内和睦互助的好人好事进行广泛宣传、表扬奖励，营造邻里传颂、美德共践的良好氛围。双辽市东华社区开展优秀“三长”，社区好人的表彰活动；铁西区华宇社区开展文明家庭、社区好人、

“邻里聚”——聚焦邻里融合 密切邻里关系

以“相聚、相识、相知”为目标，链接辖区单位、物业服务企业等资源，积极搭建平台，加强邻里之间的沟通和联系，打造“熟人社区”，让“陌邻”变“睦邻”，进一步彰显社区在社会生活和家庭生活中的独特作用。梨树县幸福社区举办“月圆人团圆”月饼制作活动；铁东区宏大社区创新采用“公益+文艺+消

“邻里议”——聚焦邻里协商 增进邻里和谐

以“共商、共治、共建”为目标，进一步激发居民参与议事协商的主动性及积极性，引导居民参与社区治理，利用“议事亭”平台载体，开展“邻里协商”活动。梨树县幸福社区、双辽市东华社区开展邻里议事活动，搭建“社区听我说”居民意见表达平台，深入挖掘居民在社区治理方面的“能人”“达人”，鼓励引导居民对小区的物业管理、环境治理、小区治安等进行集中商

议，推动社区治理更加贴合民情民意。社区邻里节是一项访民情、解民困、聚民心的活动，是社区群众提升共建兴趣、参与“微”治理的良好基础。各社区组织小型、分散、灵活的各类活动，积极发动和吸引驻社区的机关、学校、企事业单位等参加活动，以“邻居”的身份融入活动中，推动了“守望相助、共建家园”治理理念在基层落地生根。

关爱乡村儿童 温情陪伴成长

伊通税务局联合小孤山镇东大有村开展主题活动

本报讯（记者 张宪双 通讯员 孙武平）近日，国家税务总局伊通满族自治县税务局组织青年干部志愿者走进伊通小孤山镇东大有村，开展“关爱乡村儿童 温情陪伴成长”主题活动，为村里的20余名乡村儿童送去关爱与温暖，用实际行动践行社会责任。

东大有村党支部相关负责人对县税务局的到来表示衷心感谢：“我们村有不少儿童父母在外打工，孩子们跟着老人生活，缺少陪伴和关爱。县税务局的同志们不仅给孩子们带来了学习用品，还组织了趣味游戏、知识问答等活动。在‘你画我猜’游戏中，孩子们充分发挥想象力，与志愿者默契配合；在税收知识科普问答环节，孩子们踊跃参与，争先恐后地分享自己的见解，现场气氛热烈而温馨。”

活动中，志愿者们还与孩子们一对一交流，仔细询问他们的学习情况和生活中的困难，鼓励他们要树立远大理想，努力学习，用知识改变命运。来自县税务局的青年干部表示，将继续关注乡村儿童群体，结合“我为群众办实事”实践活动，持续开展形式多样的关爱活动，用实际行动传递爱心，为乡村儿童的健康成长保驾护航。

邮政上门办实事 贴心服务暖夕阳



本报讯（记者 魏静 通讯员 胡芳舒）近日，四平市邮政分公司铁北支局的工作人员带着专业设备到市社会福利院，开展以“便民暖心”为主题的上门服务活动。此次活动聚焦院内行动不便老人的实际需求，专门为他们集中办理低保救助金流水打印业务，用“零距离”服务破解老人办事难题，让金融便民服务真正暖到老人的心坎里。

市社会福利院里的孤寡老人大多事已高，部分老人还伴有视力模糊、听力减退等情况，日常出行本就不便，前往银行网点打印低保救助金流水更是成了“烦心事”。铁北支局得知这一情况后，第一时间响应需求，组建了一支由业务骨干组成的“上门服务小队”。出发前，工作人员仔细检查了便携式打印机、身份核验设备等工具，确保服务过程顺畅高效。

服务现场，福利院的活动室被临时布置成简易“服务点”。工作人员一边轻声安抚等候的老人，一边引导大家有序排队，避免老人因拥挤产生不适。在身份核验环节，他们逐一对

老人的证件信息进行仔细核对，遇到行动迟缓的老人，还主动上前搀扶；对于视力不佳的老人，工作人员俯下身子，将证件信息逐字念给老人听，确认无误后再开始办理业务；针对听力较弱的老人，工作人员则耐心地用手势配合口语，反复沟通，确保老人清楚办理步骤。

“以前打印流水，需要福利院的工作人员推着轮椅陪我去银行，来回折腾大半天，现在在家门口就能办理，真是太方便、太贴心了！”刚办完业务的王先生握着工作人员的手，脸上满是笑容。现场不少老人也纷纷竖起大拇指，为邮政工作人员的暖心服务点赞。

此次上门服务，不仅实实在在解决了老人们打印低保救助金流水的“急难愁盼”问题，更让老人们真切感受到了来自社会与金融机构的关怀与温暖。市社会福利院相关负责人表示，将继续加强与像铁北支局这样有社会责任感的单位联动，不断为院内老人搭建更便捷、更贴心的服务桥梁，让老人们的养老生活更舒心、更安心、更有幸福感。

多方联动齐发力 温情救助流浪者

南湖社区积极帮助流浪人员回家

社区 那些事

本报讯（记者 刘莉）近日，铁西区英雄街道南湖社区网格员在日常巡查时发现一名流浪人员，后经社区联系市慈善总会，说明该流浪人员具体情况，慈善总会迅速安排救助。最后，社区相关负责人与派出所民警共同将这名流浪者安全护送到市慈善总会，并联系其户籍地，为其找到家人。

据社区网格员介绍，当其巡查至英雄委3组小区时，看到一位衣衫单薄、神情憔悴的中年女子。经耐心沟通后知，该女子来自梨树县，患有脑部疾病，并与其子女失去联系，近期一直栖身于该小区。了解情况后，社区立即启动救

助机制，多方协作展开暖心帮扶行动。网格员第一时间联系了英雄街派出所民警，核实该流浪人员的身份信息。同时，社区积极联系市慈善总会，说明该流浪人员具体情况，慈善总会迅速安排救助。最后，社区相关负责人与派出所民警共同将这名流浪者安全护送到市慈善总会，并联系其户籍地，为其找到家人。

此次救助行动，解决了流浪人员的实际困难，体现了社区与各部门协同合作解决百姓困难的能力。南湖社区将持续强化日常巡查与民生关怀，聚焦群众“急难愁盼”问题，切实提升百姓的获得感和幸福感。

这场不慌不忙的等待，打动人心

街谈巷议

每一份善意都值得被看见，每一种温暖都应该被传递。

浙江嘉兴，公交车司机金利军减速等待老人上车的画面，在网络上温暖了无数人。令人感动的不仅是对他耐心地等候，还有那份刻在细节里的温柔——没有按喇叭，也没有出声催促，而是静静跟随，为步履蹒跚的老人留出从容的时间。正如一名网友所言：“这份藏在日常里的

善意，就是生活中最治愈的光。”

善意沉淀在日复一日的坚守中。这条公交线路，金利军一跑就是11年。沿途老年乘客多，哪个站点有人固定候车、哪个时段是接送孩子的高峰，他都记在心里。这条线路上仅此一班公交，错过一趟，便至少要再等半个小时。在征得车上其他乘客同意后，金利军特意放慢了车速，“慢一点，等一等，或许就改变了别人一天的心情。”他的话语朴素却动人。在追求效率的快节奏生活中，这场不慌不忙的等待既蕴含着对他人的尊重与体谅，也把温暖

传递给更多人。

慢下来的行驶速度，诠释着公共服务的温度。一句“我们公司也是这样做的，要关爱老年人”，道出了金利军服务乘客的拳拳之心。他所在的嘉兴市公共交通有限公司四分公司，不仅明确要求驾驶员对“一老一小”等特殊乘客“适当等待”，还通过硬件适老化改造、司机培训和表彰优秀员工等举措，用制度保障关怀，让优秀员工的职业素养可复制、可传承。

赢得网友称赞的还有另一辆车的默默守候——行驶在公交车后方

的私家车司机同样放慢车速、没有催促，并将拍摄的动人画面通过网络分享给更多的人。在日常生活中捕捉微光、记录美好，这名车主完成了一场温暖的接力，让善意像涟漪般层层荡漾，在更广阔的空间里播撒温暖、传递共鸣。

每一份善意都值得被看见，每一种温暖都应该被传递。这场不慌不忙的等待之所以打动人心，是因为我们看到了一个个平凡人物的善良，感受到一件件暖心小事的光芒。

（新华社）